

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 18 DE AGOSTO DE 1884.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 1704

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

LA CRÓNICA.

SUSCRICION

Á FAVOR DE LAS FAMILIAS DEL COMANDANTE D. RAMON FERNANDEZ DE LAPLAZA Y DEL CAPITAN-TENIENTE D. MANUEL VELLÉS, FUSILADOS EN GERONA.

En las redacciones de los periódicos *Diario de Badajoz*, *La Democracia* y *LA CRÓNICA*, se admiten donativos para esta obra de caridad.

	Pesetas.
<i>Diario de Badajoz</i>	25
<i>La Democracia</i>	25
LA CRÓNICA	25
Felipe Boticario (Cañaveral—Cáceres)	2
Un republicano (Jerez de los Caballeros)	2
D. Cayetano Rodriguez	3
» José Dominguez Codes	5
» Antonio G. Nuñez	5
» Vicente Gutierrez	5
» Pedro Martinez Hernandez	1
» Luis Servan	1
Un republicano	1
M. F.	2
Doña Rosario Barco	2
D. F. Galan	1
» F. Valbuena	1
» José Rodriguez	1
Un militar	1
D. Miguel Prieto	2 50
» Eustaquio Acedo	2 50
Un telegrafista del Gobierno	1
D. Antonio Lozano	5
» Gabino Martinez	2
» Senen Juarez	1
» José Alvarez Ortiz	3
» Gerónimo Rodriguez	3
» Juan Garrote	5
» Matias Perez	1
» M. G.	2 50
» A. Lopez (hijo del Director de <i>El Avisador</i>)	1
Un amigo del Obispo de Badajoz	» 50
D. Francisco Carpintero	1
» Facundo Galarraga, (castelarista)	1
Un francés naturalizado. Rufete é hijos	5
Un filántropo	1
D. Antonio Acosta	2 50
» M. Galvez	1
» Angel Herrera	3
» A. Gutierrez Mora	5
» Baldomero Sanchez	2
» Máximo Tejada	2
» Juan Saavedra	1
» Manuel Mora	2
» B. M. R.	1
Doña Fernanda Iriarte de Serrano	2 50
D. José Molano	» 25
» Federico Marqués	1
» J. A.	1
» Manuel Jarones	1
» A. Y. G.	2
» Miguel Vazquez	1
» Pedro Homar	1
» Francisco Rodriguez	0 50
» Eduardo Bolivar	5
Uno	2 50
R. A.	1
D. Miguel Tintoret	2

D. I. G.	2
» Dionisio Fernandez	5
» Ramon Acosta	1
» Heliodoro Pinna	2
Un izquierdista	1
D. Avelino Carballo	2
» Jesús H. Rincon	2 50
» Francisco Fernandez	1
» N. S.	2
» J. R.	2
Dos amantes [del 5 Agosto	2
D. Salvador Rodriguez	5
» Andrés G. Avilés	1
» Florencio Garrote	2
» German Mulero	1
» Pablo Cordero	0 50
» José Arias	1
» Juan Arias	2
» Angel Lozano	1
» Pedro Sutil	1
» Andrés Galan	1
» R. Rodriguez Franco	2
» Agustin Rubio	0 25
Suma	431 50

La anarquía más completa reina en los diversos departamentos ministeriales. Cada consejero responsable resuelve por sí los asuntos de su *canton* respectivo sin importársele un bledo averiguar si en sus resoluciones existe el engranaje necesario para que armonicen entre sí las diversas disposiciones del conjunto que se llama gobierno.

Este desconcierto reconoce por causa el que todos se consideran independientes desde el momento en que ausente el jefe del gabinete no ha aparecido en el periódico oficial un decreto nombrando su interino sucesor. En tal concepto consideran la jefatura de Romero Robledo como una jefatura *pour rire* y hasta hacen publicar sueltos en *La Correspondencia* diciendo que no se celebrarán consejos hasta la vuelta del señor Cánovas. Y cuenta que lo que es asuntos de que tratar no escasean; por el contrario, sobran no para un consejo semanal sino para uno diario.

La cuestión de cementerios, el tratado de comercio con los Estados-Unidos, la enorme baja que han experimentado las rentas públicas en el último trimestre, la de orden público, que no debe andar bien de salud á juzgar por las precauciones que se adoptan, y tantas y tantas, cuya enumeración haría interminable esta relación, exigirían en otro país medianamente organizado la reunión asidua de sus ministros para dictar resoluciones que sirvieran de dique á los males que nos amenazan.

Y si del cariz general de los su-

cesos importantes, pasamos á particular de cada comarca, el aspecto es más desolador y no justifica la apatía del gobierno, de otro modo que atribuyéndola al sentimiento de inercia que se apodera de aquel que se juzga impotente para dominar una situación desesperada.

Un apreciable colega haciendo una pintura del estado del país, dice:

«En Cataluña la cuestión social se presenta pavorosa, efecto del cierre de fábricas á que dá lugar la epidemia cólerica; de Cuba no hablemos, y en el resto de España se van sintiendo los efectos desoladores de la miseria como no se sintieron en época alguna.

El sentido moral se ha perdido por completo. Allá funcionarios del Estado y del Banco, se alzan con los fondos destinados á su custodia; aquí otros empleados sustraen las cartas que contienen valores de las mismas oficinas de correos; crímenes por todas partes y suicidios diarios por partida doble como hoy han ocurrido en Madrid. Pero en cambio los ministros no se reúnen por falta de asuntos de que tratar.»

Y cuando se reúnan, bien pueden cantar como los personajes de una popular zarzuela:

¡Oh, que buen país!
¡Oh, que buen país!

Ecos políticos.

De un artículo que con el epígrafe de «Las concesiones de Su Eminencia,» publica *El Progreso*, cortamos lo siguiente:

«Aunque no se conocen todos los detalles del arreglo convenido entre el Ministro de la Gobernación y el arzobispo de Toledo, se sabe de una manera casi segura, que ha consistido en lo que ya presumimos é indicamos en un artículo que titulamos *La oposición de Su Eminencia*.

La potestad civil cede á la eclesiástica los pingües derechos que, por rompimiento de sepultura y otros capítulos, cobran en la actualidad las Sacramentales: algunos miles de duros al año.

Sólo á este precio, tan elevado, ha consentido Su Eminencia en que se abra el nuevo cementerio «cuando estén hechas en este las obras necesarias;» y esta última condición parece ser el arma que se reserva el clero, para no benedecir el cementerio, no basta que las obras de éste se hayan terminado, sino hasta que se hayan publicado las nuevas bases ó tarifas que han de regular los ingresos que debe cobrar la iglesia.

¡El señor Romero Robledo pue-

de estar satisfecho! Los periódicos, ya que no pueden retirar los aplausos que el primer día tributaron al ministro por su enérgica medida cerrando las Sacramentales, hacen ahora burla de él y se esfuerzan en hacerle aparecer como vencido por el Cardenal; trabajo, por otra parte, este último, de poca dificultad. Y no habíamos de la prensa ministerial, que anoche no se publicó como avergonzada del triste papel hecho por su patrono.

A los que censuraron la actitud que adoptó *El Progreso*, benévola, pero reservada, puede servir de contestación lo que sucede. El señor Romero Robledo no es gobernante de grandes recursos; tiene á veces travesura, y en ocasiones ingenio; reveló la primera, dando el decreto en ausencia del señor Cánovas; probó el segundo saludando al señor Pidal, que llegaba de Asturias, con un decreto que había de mortificarle. Pero como no tiene sentido de la realidad, y como carece de la mesura, la reflexión y el reposo que son elementos indispensables para el buen éxito de los planes de conducta, á la primera contrariedad ha cedido.

Para resistir, y sobre todo, para resistir á fuerza tan considerable como el clero y á personaje tan alto como el cardenal Moreno, conviene estar muy penetrado de la razón y de la necesidad de la medida de defensa que toma.

El Sr. Romero Robledo, no solo le hacen falta las cualidades serias del estadista, sino que en esta cuestión empezaba por faltar al credo de su partido, que no es reformista, ni mucho menos. Las reformas tocan al partido liberal: si el conservador las juzga necesarias, ceda su puesto á los que las tienen como base de su programa. Todo lo demás es una inmoralidad.

¡Ah! Bien sabemos lo que el señor Romero Robledo se propuso con su decreto: sus periódicos lo dijeron con toda claridad.

«Ahora puede ver el país—escribian—á un ministro conservador hacienao reformas que nosupieron hacer los liberales.»

Hubo periódico que llegó á decir, con aire triunfante, que el señor Romero es más liberal que todos los liberales juntos. Así dijo *El Cronista*.

Pues bien: ahora podemos decir nosotros á los ministeriales, que ahí tienen el liberalismo del señor Romero.

El espíritu reformista del Ministro de la Gobernación, no llega más allá que lo que le permite un fruncimiento de cejas de un cardenal arzobispo.

¡Convénzase ahora, de que la política de la habilidad y del chiste no puede producir mas resultados que el de esta supremas humillaciones que está sufriendo el Sr. Romero!»

Los trabajos del carlismo, cir-

cunscritos á la provincia de Gerona en competencia con la filoxera, de tres meses á esta parte se han propagado á la de Tarragona estos últimos dias, segun *El Sufragio*, tarracones, aprovechando las ferias de Mora de Ebro y las fiestas religiosas de Vimbodi, Vilabella y Vilaseca para ponerse de acuerdo ocultamente y circular ciertas órdenes.

En Mora se avistaron los carlistas con un cabecilla de nombradía y otros jefes de influencia de la comarca. En Vilaseca convocó un reverendo á los partidarios de más viso, leyéndoles despachos é instrucciones. En Vilabella citó otra reunion en un pajaro cierto caudillo que reside en una inmediata aldea, manifestándoles la necesidad reconocida en Roma, de que asintieran todos los católicos á un proyecto de fusion de ramas borbónicas, á cuyo fin se debía apoyar á un personaje mestizo. Algunos concurrentes reservaron el derecho de consultar á sus párrocos.

En cuanto á Vimbodi, solo se sabe que concurrieron á la fiesta del patrono algunos carlistas de la Segarra. Algunos industriales de Villafranca, Valls y otros puntos han recibido cartas pidiendo precios para la confeccion de cantidades grandes de alparagatas, sin duda con motivo de alguna peregrinacion proyectada. Parece, por último, que los devotos se hallan invitados á la celebracion de la fiesta de Nuestra señora de la Cinta en la patria de Cabrera.

Tales son las amenas noticias de *El Sufragio*, de Tarragona cuya curiosidad, por lo visto, no reconoce limites.

El señor Moret regresa á Madrid con un fin político.

De qué candidatura sea, no lo sabemos, pero que será malo, no nos cabe duda.

El señor Moret se empeña en servir de guion en lo que no tiene soldadura, y pasa el tiempo hombreando de mentirijillas.

Sería un ministro que parecería un carpintero, porque siempre andaría con el cazo de la cola á cuestras.

Por supuesto para pegár... sela á todo el mundo.

Hasta el *Correo Militar*, diario de Cámara del general Quesada, encuentra muy mal la creacion del reemplazo en el cuerpo de carabineros.

Ante las cartas que recibe el colega, y que le confirman ladesastrosa impresion que desde luego le produjo la Real orden de su razon exclama:

«Creemos que esta Real orden nace muerta. Y mucho celebraremos que asi sea.»

Nosotros por el contrario, estimamos que se ejecutará.

¿Cómo nó, si mandan los conservadores y si ella significa un desacierto, una injusticia, una ilegalidad y un aumento en los gastos públicos?

Entre dos políticos:

—¿Cree usted que con efecto, Romero Robledo echó la zancadilla á Pidal en la cuestion de cementerios?

—Por lo ménos lo intentó.

—¿Y es posible que Pidal, en cambio, haya concurrido á exacerbar al clero, para que Romero Robledo resulte haciendo una plancha de pecho?

—¿Cómo si lo viera!

—¿Pero tiene Pidal autoridad

para algo, cerca de los obispos?

—¡Oh! si, para todo cuanto á estos interes y convenga. Además, en su casa de Asturias, tenia de huéspedes un obispo y un arzobispo.

—Luego estos ministros...

—Si, hombre, si; se llevan como perros y gatos.

En Torrelodones ha chocado un tren de viajeros contra un wagon cargado de piedra, pero sin acaecer desgracias personales.

Tambien han chocado Pidal y Romero, este último cargado de razon, lo cual es asombroso.

No llegará tampoco la sangre al rio, porqde uno y otro tienen muchos muelles, y muy duros, que contrarestan esos y otros topetazos.

Lo cual ya no es chocante de puro sabido.

Del *Clamor de la Democracia*, periódico de Castellon:

«Pronto vamos á salir, á Dios gracias, de las dudas é incertidumbres en que no han sumido las noticias de estos dias referente á la alteraciones del orden público.

Un importante periódico de provincias promete hacer muy pronto luz sobre este particular. Por lo pronto anticipa la novedad de que esos rumores propalados estos dias por los periódicos oficiales y las medidas militares adoptadas en muchas provincias, tienen su origen en la actitud del partido moderado, secundado en sus planes pocos pacíficos, segun se ve, por personajes del bando conservador.

Las cosas, por lo demás, marchan tan de prisa, que no se hará esperar el desenlace.

Era lo único que le faltaba á Cánovas: que bajo su dominacion adoptasen los moderados actitudes hostiles.

En fin, esperemos á ver lo que sale de todo esto.»

CARTA DE MADRID.

13 Agosto de 1884.

El integro, el irreductible señor Pidal, transije y cede, ni mas ni ménos que si se llamara Tejada de Valdósera. No valia la pena de haber metido tanto ruido en defensa de los llamados derechos de la Santa Sede y de la Iglesia, para no saber defender con más energia desde el ministerio de Fomento, lo que con tanto ardimiento sostenia en la oposicion.

Despues de lo mal parado que quedó en el incidente con Italia, el señor ministro de Fomento está dispuesto á ceder en todo, con tal de que salve su cartera. Se equivocan de medio á medio, á mi juicio, los que le suponen incomodado por la nota del señor Elduayen que tanto ruido ha metido. No cabe suponer que este documento le haya producido la menor sorpresa, porque no cabe imaginar que le hayan sorprendido sus compañeros de Gabinete.

Antes de ser entregada al baron Blanc, representante de Italia en Madrid, la nota del señor Elduayen era conocida del señor Pidal. Sobre esto no cabe la menor duda.

Del mismo modo, antes de ver la luz en la *Gaceta* la Real orden sobre la clausura de los cementerios, el señor Pidal tenia de ella exacto conocimiento. Como pasó por aquello, ha pasado por esto, porque el señor ministro de Fomento pasará por todos los aros

que le pongan sus compañeros de Gabinete. (1)

Además, el Sr. Romero Robledo ha llevado su ensañamiento en esta cuestion de los cementerios, hasta el punto de hacer decir á los diarios ministeriales, que el señor Pidal está perfectamente de acuerdo con la medida en cuestion. No cabe demostrar de una manera mas patente la conviccion arraigadísima, de que el señor ministro de Fomento no se atreverá á contradecir tal afirmacion. Esta conviccion la tiene el señor Romero Robledo y con ella dá buena muestra de que conoce las debilidades de su colega el de Fomento.

Por lo demás, con esta cuestion de los cementerios, los conservadores están como chiquillos con zapatos nuevos, admirándose de lo liberales que son. Les ha sucedido en este caso lo que á monsieur Joudain, que hablaba en prosa sin saberlo. El terror á la epidemia colérica y el afan de mortificar al señor Pidal, les ha obligado á tomar una medida que ni siquiera sospecharon que fuese liberal, hasta que de tal la calificó la prensa de oposicion.

Al fin las penadas del presidio de Alcalá se han sometido á la obediencia. Si para hacer entrar en razon á 900 detenidas encerradas dentro de un edificio, las autoridades conservadoras han necesitado tres dias, además de situarlas por hambre, calcúlese el tiempo que necesitarian para dominar insurrecciones más serias y de muy diversa indole, pues la rebeldia de las penadas no podia tener simpatias en parte alguna.

Los que todo lo fian al tacto y energia de lasituaciones conservadoras deben pensar en esto.

Volviendo á la cuestion de los cementerios, para tratarla bajo otro punto de vista, debo decir que no falta quien se preocupe ahora en averiguar si el arzobispo de Toledo se decidirá á bendecir el cementerio del Este, propiedad del Ayuntamiento. Conviene consignar que ya senegó á ello cuando el señor Abascal presidia el Municipio de Madrid, y que por lo tanto, para ser consecuente con aquella determinacion, debería ahora insistir en la negativa.

Los que conocemos el apoyo decidido que á los partidos reaccionarios se presta por determinados elementos, sabemos que la dificultad sezanjará de la manera más sencilla, porque aquí merecen aun por desgracia más respeto que las leyes, ciertos mandatos verbales.

En los circulos políticos de la corte, donde la animacion es escasa durante el verano, hoy por ser además dia festivo, hay atonia completa.—G.

De todo un pecco.

EL COLERA.

Los despachos últimos indican una novedad, la declaracion oficial del cólera en Perpignan, en donde se han presentado cuatro casos y todos murieron en plazos breves.

LOS DE PORT-BOU.

Lo más notable que ha ocurrido en lo que á la propagacion de la epidemia se refiere, es la pre-

(1) Esta carta fué escrita antes de las concesiones hechas por el ministro de la Gobernacion, de que habla *El Progreso* en el artículo que publicamos en otro lugar. (Nota de la R.)

sentacion de un caso de enfermedad sospechosa en el lazareto de Port-Bou.

Inmediatamente se procedió á su aislamiento, tomando además toda clase de precauciones, observando cuidadosamente el desarrollo de la enfermedad, y segun las últimas noticias, se encontraba más aliviado, efecto de una gran reaccion.

Quizá para evitar las consecuencias de este caso, se haya dictado la siguiente circular, que publica la *Gaceta*:

«Resultando de las noticias comunicadas á este centro por nuestros cónsules en Francia que en diferentes poblaciones próximas á la frontera que comprenden las provincias de Gerona, Lérida y Huesca, se ha presentado el cólera morbo asiático, y de conformidad con lo prevenido en las disposiciones vigentes, he acordado disponer se consideren sucias todas las procedencias de Francia que tengan entrada por dicha parte de la frontera, debiendo someterse á diez dias de cuarentena de rigor á las personas, y al tiempo necesario para el espurgo y desinfeccion de las mercancías y efectos contumaces, á juicio de los inspectores generales de salud pública y de legados especiales.

En los lazaretos de Navarra y Guipúzcoa, la cuarentena continuará siendo de siete dias, por tratarse de procedencias comprometidas de dicho pais.»

CONSIDERACION OPORTUNA.

Decreciendo el cólera en Tolon y Marsella prosigue, aunque no con gran fuerza, en las poblaciones del Mediodia de Francia.

Es indudable que una de las causas que ha contribuido á detener los progresos y propagacion de la enfermedad, ha sido el rigor de las medidas sanitarias. El departamento de los Alpes marítimos donde las prescripciones se han llevado á cabo con rigor, permanece indemne.

Es preciso evitar, y nos permitimos llamar la atencion del celoso y activo señor director de Sanidad, que al regreso de las expediciones veraniegas no se quebrante el rigor cuarentenario y las precauciones higiénicas, públicas y particulares, porque los individuos y corporaciones, cansados del régimen metódico y restrictivo á que se sujetan cuando la epidemia arrecia en el rigor del estío, á proporcion que disminuya y renace la confianza, retroceden en sus disposiciones excepcionales higiénicas, y acaso con demasiada rapidez y precipitacion, dando origen entonces á que lo que no ha acontecido en el rigor de la epidemia, suceda que se facilite su contagio y propagacion. Asi aconteció en 1865, que se evitó la invasion en los rigurosos meses estivales, y en el de Setiembre y Octubre hizo estragos.

Seccion provincial.

Dice *El Eco de Fregenal*:

«Razones especiales nos impiden complacer á los colegas que nos invitan á que digamos cual es el pueblo de nuestra provincia donde se han dado casos de cólera esporádico. Solo no es posible manifestarles que esos casos se dieron hará un mes próximamente, sin que haya vuelto á

ocurrir el más ligero motivo de alarma, y que tanto el ilustrado alcalde de la localidad á que nos referimos, como la junta de sanidad han velado y velan sin descanso por el sostenimiento de la salud pública.»

Tableau.

O lo que es igual; no se hable más del asunto.

Se nos asegura que en una corrida celebrada en Almendralejo, uno de los toros que se lidiaron hirió á los dos espadas y á un banderillero que se encargó de dar pasaporte al bicho, sin poder lograrlo.

A lo que parece, la guardia civil tuvo necesidad de disparar algunos tiros al toro, para darle muerte.

Un médico titular de Medina de las Torres dió cuenta á la autoridad local y esta lo hizo á la superior de la provincia, de estar asistiendo á una mujer cuya enfermedad revestía caracteres sospechosos.

Con este motivo fué á Medina de las Torres un médico individuo de la Junta provincial de Sanidad y resultó que la mujer se encontraba ya restablecida.

Hemos recibido el reglamento del colegio de segunda enseñanza de Almendralejo que, con el nombre de Nuestra Señora de la Piedad, dirige acertadamente nuestro particular amigo el señor don Francisco de Dios Vivas.

He aquí el cuadro de los profesores y enseñanza dadas en este colegio:

PRIMERA ENSEÑANZA.

D. Miguel Ganayo y Guerrero, maestro superior.

SEGUNDA ENSEÑANZA.

D. Onofre Peligro y Valle, licenciado en filosofía y letras, 1.º y 2.º curso de latin y castellano, retórica y poética.

D. Anastasio Vargas y Lopez, licenciado en filosofía y letras, psicología, lógica y ética, historia universal y de España.

D. Francisco de Dios Vivas, licenciado en filosofía y letras, geografía y francés.

D. Policarpo Lera, ingeniero industrial y mecánico, aritmética y álgebra, geometría y trigonometría.

D. Policarpo Calleja y Calvo, licenciado en físico-químicas, física, historia natural, y agricultura.

El establecimiento cuenta además con un señor sacerdote que explicará á los alumnos religion y moral.

Los honorarios por la enseñanza se satisfarán en la forma siguiente, para los alumnos externos.

Todo alumno matriculado estará obligado á pagar los honorarios correspondientes á las asignaturas que consten en su matrícula, aunque no asista á clase. Para dejar de pagar, debe hacer presente que renuncia al exámen y se retira del colegio.

Instrucción primaria, elemental y superior, 16 reales.—Por cada asignatura, lección diaria, 40.—Por dos asignaturas, 60.—Por cada asignatura, al que tuviese más de dos, 20.—Repaso para todas las asignaturas del grado de bachiller, 100 reales.

Seccion local.

Como el principal ingreso con que cuenta hoy el Municipio es el procedente de los derechos de consumos, la baja que se viene notando en los productos de estos derechos, debe fijar seriamente la atencion de nuestros ediles.

Segun noticias, el aguardiente es uno de los artículos que ménos producen hoy, siendo de temer que si no se evita el fraude, nada llegué á recaudarse por aquel concepto.

Las redacciones de los periódicos *La Democracia*, *El Diario* y *LA CRÓNICA*, convinieron hace pocos dias abrir una suscripcion á favor de las familias del comandante Sr. Ferrandiz y del teniente Sr. Vellés, fusilados en Gerona.

Como era de esperar, la suscripcion va ofreciendo un resultado satisfactorio, segun lo demuestra la lista que publicamos en otro lugar de este número.

Los directores de dichos periódicos se encargarán de remitir la cantidad que se recaude, bien al comité de la prensa de Madrid, formado para recaudar estos fondos, ó bien directamente á la comision central de la prensa que actúa para dicho objeto en la capital de Cataluña.

En el paseo de San Francisco se ha establecido un gabinete de figuras de cera.

El precio para visitarlas solo cuesta 1 real, y así es que son muchas las personas que lo visitan.

Variedades.

EL HOMBRE DEL DIA.

Cada época, ó si se quiere cada año, y aun mejor dijéramos cada mes, tiene su personaje de moda.

El público es como los niños, resesita distraerse y se entretiene en elevar hoy á unos al pináculo de la celebridad para verlos despeñarse mañana en los abismos del olvido.

Realmente cuando un hombre se hace una reputacion en dos dias y su nombre y sus hechos son aclamados, lo que hace es servir de juguete á ese niño zangolotino inmenso llamado público.

No veo pues que sea tan apetecible el verse conducido en andas por la multitud y no concibo que haya quien beba los vientos para lograr la aureola de la popularidad.

¡Si al fin y al cabo fuera duradera esa aureola! Pero si no hay nada tan transitorio como ella.

El Gordito y Canovas han tenido su época. Aquel cuando daba el quiebro en la silla; éste cuando toreaba al país con frescura y á la cabeza.

Sin embargo el Gordito es hoy silbado lo ménos una vez á la semana. Y á Cánovas le silban á diario, y aun esa silba se le concluirá el dia que deje de ser poder.

La popularidad se parece á los divinos. Viene sin que se busque y á veces sin que se desee.

Ya vé usted si hay gentes que se hacen notar diariamente en los periódicos, anunciando que se casan ó que van á tomar baños, y si hay diputados que piden la palabra para despues cederla ó renunciarla, y si hay sujetos que escriben sonetos á destajo firmados con todos los nombres y todos los apellidos posibles; pues todos esos viven y vivirán en el oscurantismo mientras han salido á flote y han tenido su aureola desde el modesto Bielsa (a) *Chistavin* hasta el perro *Paco* relacionado con 1º

mejor y más florido de Madrid.

Y que nada hay tan agradable para la tranquilidad como la oscuridad. La luz es buena para ver lo que le rodea á uno, pero no para ser visto.

¿Quién no prefiere las «mantequillas y pan tierno» de Góngora á los banquetes que ahora se dan en el Retiro de Madrid para honrar á algunos matadores de toros?

La popularidad tiene además muchos inconvenientes.

El hombre popular puede compararse con el hombre abandonado y súcio, en que se llena de parásitos.

Su casa parece la ermita de Lourdes. Este vá á pedirle un duro, aquel una fotografia firmada, el de allá una prenda que haya usado. Ya viene una murga á felicitarle, ya una comision á invitarle á un banquete, ya el biógrafo de tal periódico á pedirle noticias de su vida....

Repasen ustedes la coleccion de un periódico con grabados y se asombrarán de ver el simulacro de personas retratadas y biografiadas que han salido á luz y han tenido la celebridad pasajera.

¡Dichosa vida la del que es ignorado! ¡Feliz aquél que pasa por el mundo de puntillas para que no le sientan pasar!

El hombre de moda es hoy Mazzantini.

¡Qué ratos debe darle la popularidad! Vá por la calle y como haya uno que diga «Ese es Mazzantini.» ya tiene para rato cortejo de cándidos que le siguen embobados.

En Cádiz tuvieron que tomar medidas los agentes de la autoridad para que pudiera andar. Los chicos le cortaban el paso.

Ya le han solicitado los fotógrafos del reino y del extranjero.

Los músicos de ocasion que hacen composiciones á la medida (como los sastres hacen la ropa) le han dedicado marchas, walses y polkas.

Se han dado varios banquetes de los que hasta ahora ha salido bien; en buena hora lo diga.

Hay sombreros Mazzantini, y tendremos pronto color Mazzantini en telas para señoras y niños.

La conversacion del dia solo gira sobre dos puntos: el cólera y Mazzantini.

Pero el acto de entusiasmo mayor que han hecho en T. de la... Los admirados del torero han desenganchado los caballos del coche y se han colocado ellos en su puesto.

Es decir que comparándose con Mazzantini, se han considerado tan inferiores en el orden de la naturaleza que parecian bestias.

Mazzantini ha sido tratado como lo fué Fernando VII.

¡Buen puñado de honra! ¡Brava manera de comprender la dignidad humana!

Resignémonos y resignense ustedes á la falta de la vis cómica de este articulo.

Hoy no estamos para bromas. El pensar en el hombre del dia nos quita el buen humor, nos hace renegar de esta época que atravesamos. A veces se fija la vista tan determinadamente en un objeto que no nos damos cuenta de los demás que le rodean.

Sucede con esto, lo que con las llagas. En cuanto vemos una, se nos figura que el resto de aquel cuerpo está podrido.

Y al dirigir hoy nuestro anteojo se nos ha caido el alma á los piés al ver un puñado de hombres que tiran del carro de un torero.

Un ministro que en todo un Congreso pone la seriedad de una nacion á los piés de otra nacion extraña.

Y un escritor que hace de su pluma utensilio de oficio y escribe cartas aduladoras diciendo que los personajes elevados se lavan los piés.

Para ver esto más vale cerrar los ojos. Al ménos por hoy.

ANDRÉS CORZUELO.

Pildoras Holloway.—No hay excusa—Cuando millones asseveran voluntariamente que esta medicina los ha librado de dolencias formidables que habian arruinado su salud y amenazado su vida, es imperdonable que haya pacientes que se nieguen á ensayarla. Las Pildoras Holloway poseen la propiedad peculiar de rectificar toda irregularidad funcional del cerebro, de los pulmones, el corazon, el estómago, el hígado, los riñones y los intestinos. Ellas ejercen una influencia fortaleciente y constrictiva en la fibra animal, renuevan el apetito, mejoran la digestion, fortifican los nervios, regularizan la accion del corazon y reaniman el espíritu abatido. Hasta el nacimiento de dicho prodigioso remedio jamás hubo causa que produjese efectos tan benéficos ó tan universales como lo ha hecho aquel; pero lo único que el Profesor Holloway pide al inválido por grave que sea su afliccion, es que ensaye con imparcialidad las citadas Pildoras y forme entonces su opinion relativa á las virtudes de las mismas.

COLEGIO

DE SEGUNDA ENSEÑANZA. DE PLASENCIA. (PROVINCIA DE CÁCERES.)

En VIII años de existencia oficial, XXX premios obtenidos por sus alumnos.

Gran establecimiento de educacion científica, moral y civica.—Todos los estudios del Bachillerato.—Carreras especiales.—Música local á instrumental.—Dibujo.—Gimnasia higiénica.—Exámenes y grados en el mismo Colegio.—Siete Catedráticos con titulo que examinan á sus discípulos.—Inmenso edificio de 7768 metros cuadrados de superficie con grandiosa iglesia, espaciosos y abovedados claustros y vasta y linda huerta-jardin para recreo y clases prácticas de Agricultura y botanica.—Reune las condiciones que prescribe para estos establecimientos la asociacion libre de enseñanza, el Congreso pedagógico ultimamente celebrado y el notable folleto dado á luz por don Francisco Giner de los Ríos.

El Director y propietario de este gran centro de educacion, D. Manuel de la Rosa, lo ofrece á los padres y remitirá gustoso reglamentos á quien se los pida.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CARALLERO pintor, ornamentalista, tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 13. —Elabora bajos relieves y medallones á 7 cada uno, de seis clases. Jarrones de yeso el metro á 12. Medallones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Medallones para balcones de 18 á 40 reales. Relieves de 25 á 80 reales; y de yeso precios sumamente reducidos, pues hay flores desde 12 reales á 120.

Estátuas de barro cocido, bronceadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas de 60 centim. tros.

Tuberia y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro special descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningun otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras á quien las desee.

No se servirá ningun pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

Consultorio de Contabilidad. Comedias, 14. Badajoz.

LECANDA

ENFERMEDADES ESTOMAGO

PASTILLAS Y POLVOS PATERSON

En BISMUTO y MAGNÉSIA

Recomendadas contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito. Dig. sténica laboriosa, Acidia, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. PATERSON.

Adm. DEPHAN, Farmaceutico en PARIS.

Tip. de la viuda de Artica.

MAQUINAS PARA COSER
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y «por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero»;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «a cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inutil máquinas tienen que esudarlas con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por si sola *casiende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las crupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cútis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

**CAFES Y TES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la-2 ra que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libr. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 7 DEP. SITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10. Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 15. Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia por el aumento de fuerza y aroma que se emplean y del modo de prepararlos.

LAS DOS ÚNICAS
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE.
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen
en Málaga.

BARCELO Y TORRES,
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA
24 medallas y diplomas de distincion
depósitos en los principales puntos
Fábrica de San Juan de los Rios

BARCELO Y TORRES,
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN

ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

- Café molido superior, á . . . 2 pesetas los 400 gramos.
- Puerto-Rico y Caracolillo . . . 2,50 — —
- Puerto-Rico y Moka . . . 3 — —
- Moka puro . . . 4 — —

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL 13.

VAPORES-CORREOS.

DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA,

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP^ª)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico.

Salida de	Barcelona los días 4 y 25	de cada mes
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander al 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacifico, toman carga á fiere corrido para los siguientes puntos: LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibul LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Sibara y Nuevitas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Conto todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José, Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Californiaco como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso corto Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, m-palliquique, Calzadra, Coquimbo y Valparaiso, or es aposentos de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billotes de tercera cose para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medecinales, campanillas electricas, teléfonos y para-rayos, Material para líneas y estaciones telegráficas y telefónicas Instalacion de gabinetes de física.

Lobo 8, duplicado.—Madrid.